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N i e d e r s c h r i f t 

Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Groß Niendorf 
 
Sitzungstermin: Samstag, 04.05.2024 

Sitzungsbeginn: 10:00 Uhr 

Sitzungsende: 12:17 Uhr 

Ort, Raum: Dörpshus Groß Niendorf 
 

Zu Beginn der Sitzung findet von 10.00 Uhr bis 11.00 Uhr eine Ortsbegehung statt.  
Treffpunkt ist am Dörpshus. 
 
 
 
Sitzungsteilnehmer: 
Anwesend 
 

Vorsitz: 
 

Christian-Hermann Stöhr  Ausschussvorsitzender   
 

Mitglieder: 
 

Dirk Bröcker  bürgerliches Mitglied   
Ron Harder  bürgerliches Mitglied   
Christoph Rahlf  Ausschussmitglied (GV)   
Bernd Tensfeldt  Ausschussmitglied (GV)   
 
 

Als Gast anwesend: Bürgermeisterin Monique Noack 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung sowie Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden und der Ausschuss 
beschlussfähig ist.  
 

 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde - Teil I  

 
 

 
2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2023  

 
 

 
3 Bericht des Ausschussvorsitzenden  

 
 

 
4 Maßnahmen Wirtschaftswege , Straßen etc.  

 
 

 
4.1 Sachstand Wischof Straßensanierung  

 
 

 
4.2 Wegebaumaßnahmen Wirtschaftswege (Festlegung)  

 
 

 
5 Ergebnis Baumkontrolle WZV bzw. Maßnahmen  

 
 

 
5.1 Bäume Spielplatz / Kita  
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5.2 Buche Wanderweg /Totholz Wanderweg  
 

 
 

5.3 Linde Dorfplatz  
 

 
 

6 Sandaustausch Spielplatz Maßnahmen  
 

 
 

7 Einwohnerfragestunde - Teil II  
 

 
 

 
Protokoll:  
Die Niederschrift ergeht vorbehaltlich der Genehmigung durch das zuständige Gremium im 
Rahmen der nächsten Sitzung. 
Hierdurch können sich noch Änderungen ergeben. 
Öffentlicher Teil 
 

TOP 1  Einwohnerfragestunde - Teil I 
Bernd Tensfeld: Fragt nach ob Vergussmaßnahmen der Fugen in der Fahrbahndecke 
Dorfstraße, Tönningstedter Weg, Ehrenhain, Radsolkamp, Osterkamp geplant sind. Antwort: 
Maßnahmen werden geprüft und angeschoben. 
 
 
 

 

TOP 2  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2023 

Uhrzeit Ende der Sitzung muss auf 13:30 korrigiert werden, Frau Bürgermeisterin Monique 
Noack muss als Anwesende nachgepflegt werden, keine weiteren Anmerkungen. 
 

Abstimmungsergebnis: - Einstimmig dafür - 

Ja-Stimmen: 5; Nein-Stimmen: 0; Enthaltungen: 0 
 

 

TOP 3  Bericht des Ausschussvorsitzenden 

1. Abnahme Basketballkorb ist nach Nachbesserung erfolgt. 
2. Hügel auf dem Spielplatz wurde durch die Firma Stöhr nachgearbeitet. 
3. Dachrinnenreinigung am Dörphus /Feuerwehr wurde durchgeführt. 
4. Gesperrte Schaukel auf dem Spielplatz wurde demontiert und neue Schaukel wurde 

montiert. 
5. Knickpflegearbeiten wurden durch die Firma Draeger durchgeführt. 
6. Ein Knickdurchbruch am Christian Rohlfsplatz wurde durch die Firma Draeger 

durchgeführt. 
7. Heiderfelder Weg wurde durch die Firma Piehl ausgebessert und abgenommen. 
8. Weg Burmeister Brunnen Richtung Weg Ende wurde noch nicht hergestellt, bisher 

war das Wetter zu schlecht bzw. wurden Drainagearbeiten durchgeführt. 
9. Wiesengrund die Regenwasserleitung wurde durch Firma Sprogöe gespült! Auffällig 

war freier Auslauf liegt unter der aktuellen Graben Sohle. Der 
Gewässerpflegeverband hat Kenntnis und leitet Maßnahmen zur Grabensohlräumung 
ein. 

10. Schild bei Stoffers ist immer noch nicht hergestellt. Sachstand Bürgermeisterin? 
11. Der Wanderweg wurde in der Schnittperiode großzügig freigeschnitten von  
   Knickteilen. 
12. Der Vorplatz Dörpshus wurde in einer gemeinschaffts Aktion geschnitten gerodet und 

gepflegt. 
13. Es ist ein Schild Dörpshus am dortigen Eingang angebracht worden. 
14. Die Schilder 775 Jahre Groß Niendorf sind aufgestellt worden. 
15. Es fand ein Termin mit dem Baumdoktor Naggatz bezüglich der auffälligen Bäume 

der Gemeinde Groß Niendorf. Ahorn Kronensicherungsmaßnahmen (Kita) Angebot 
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kommt. Roteiche Pilzbefall (Hallimarsch Pilz) Bohrresonanzbohrung mit Gutachten 
wird durchgeführt. (Kita) (CA. 450Euro Netto) Rotbuche Wanderweg wird gefällt 
sobald erster Schnitt bei Landeigentümer Tödt erfolgt ist. 

16. Straßenbaumaßnahmen Frau Bürgermeisterin Noack ist tätig geworden. 
17. Die Bauarbeiten für das Neubaugebiet werden angefangen nach den 

Pfingstfeiertagen es werden wöchentliche Baubesprechungen mittwochs 14 Uhr 
stattfinden. 

 
 
 

 

TOP 4.1  Sachstand Wischof Straßensanierung 

- Wischhof: Auftrag für die Ausschreibung durch BGM Noack vergeben, WZV schreibt es nun 
in Sammelausschreibung aus, Baumaßnahme soll noch dieses Jahr laut WZV erfolgen.  
 
Prüfung der Wasser- und Abwassergrundleitungen wird durch das AMT Leezen beauftragt 
und durchgeführt, Rückmeldung von der Firma fehlt bis Dato.   
 
 
 

 

TOP 4.2  Wegebaumaßnahmen Wirtschaftswege (Festlegung) 

- Weg Burmeister (Tiefenbrunnen) ab Dreieck bis Ende Wirstchaftsweg Wiederherstellung 
der Fahrbahndecke durch den Betrieb Burmeister (Wakendorf) 
 
- Grüner Weg Liethkoppel bis zur Baumschule, Abschieben/Profilierung durch Fa. Dräger 
- Leichte Löcher in der Moorrunde durch eine gemeinsame Aktion mit den 
anliegendenLandwirten auffüllen inkl. Moorweg Pferdehof Kirchhoff bis Entenkoppel  
- Zubringer Weg hinter Bruhn/ Neudel für einen genutzte Verkehrsentlastung des  
Tönningstedter Weg neu profilieren. Weg ab Brunnen Burmeister (Beginn bis Dreieck bis 
Tönningstedter Weg) abziehen/ ebnen durch Fa. Dräger. 
- Abziehen des Wanderweges (einebnen) mit einem Bagger.  
- Straßenablauf in der Dorfstraße vor dem Anwesen Fahrenkrog muss neu aufgesetzt 
werden. 
- Angebote/Preisauskünfte werden eingeholt und in der GV- Sitzung im Juni zum Beschluss 
gebracht. 
 

Abstimmungsergebnis: - Einstimmig dafür - 

Ja-Stimmen: 5; Nein-Stimmen: 0; Enthaltungen: 0 
 

 

TOP 5.1  Bäume Spielplatz / Kita 

Gemäß Baumkontrolle durch den WZV sind die Bäume am Spielplatz vom Kontrollinterwal 
verkürzt, da Auffälligkeiten festgestellt wurden und dieser Bereich eine erhöhte 
Sicherheitserwartung bedarf. Es fand ein Vorort Termin mit dem Baumgutachter Naggatz 
aus Gönnebek statt. 2 Bäume weisen Auffälligkeiten auf. 
 
1. Die Roteiche hat mehrere Schädigungen im Rindenbereich sowie einen Pilzbefall im 
Stammwurzelbereich und ist laut WZV bei der Klangprobe auffällig. Der Baumgutachter Herr 
Naggatz wird aufgrund der Brisanz in Absprache mit der Bürgermeisterin beauftragt ein 
Gutachten zur Gesundheit und Standsicherheit der Roteiche zu erstellen und Maßnahmen 
zu empfehlen. (Kosten ca. 450 Euro/Netto)  
2. Der Spitzahorn auf dem Spielplatz weist in ca. 3,50m Höhe einen Riss in der Vergabelung 
auf, der Ausfluss und Leckstellen aufweist. Als Maßnahme empfiehlt der Baumgutachter 
Naggatz 2 Kronenbruchsicherungen zu installieren Haltbarkeit ca. 10-12 Jahre. Angebote 
werden eingeholt. 
Der Spielplatz muss nach erster Einschätzung des Baumgutachter nicht gesperrt werden, 
weiteres zeigt das beauftragte Gutachten. 
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TOP 5.2  Buche Wanderweg /Totholz Wanderweg 

Auf dem Wanderweg ist eine Rotbuche Stammumpfang ca. 67cm stark vom Pilz befallen 
eine Fällung wurde alternativlos vom WZV empfohlen. Die Fällung wird ehrenamtlich durch 
Herrn Bröcker und Herrn Stöhr in Absprache mit dem anliegenden Landpächter 
durchgeführt. Der Gemeinde entstehen keine Kosten, das Holz wird von den Ehrenamtlern 
entsorgt. 
Des Weiteren weisen die Bäume entlang des Wanderweges einen starken/gefährlichen 
Anteil an Totholz auf und dieser muss aufgrund der Verkehrssicherungspflicht der Gemeinde 
Groß Niendorf entnommen werden. Die Beratung des Bau- und Wegeausschusses empfiehlt 
einstimmig Angebote einzuholen und die Maßnahme auf der nächsten GV abzustimmen und 
zu vergeben. 
 
 
 

 

TOP 5.3  Linde Dorfplatz 

Die Linde auf dem Dorfplatz weist einen Hohlen Stamm mit einer großen Öffnung 
straßenseitig auf. Maßnahmen sind vorerst nicht erforderlich, der WZV hat den 
Kontrollinterwall verkürzt. 
 
 
 

 

TOP 6  Sandaustausch Spielplatz Maßnahmen 

Der Sand im Spielplatzbereich muss wieder getauscht werden. Aufgrund der positiven 
Erfahrung soll der Austausch in eigener Leistung durchgeführt werden, der Sand wird durch 
die Gemeinde gekauft.  
Durchführung in den Sommerferien 22.07.-31.08.24 mit Eltern der Kindergartenkinder + 
Freiwillige, Radlader Firma Stöhr, Logistik Landwirt B. Tensfeldt. 2 Sattelzüge im Tausch 
Spielsand. 
 
 
 

 

TOP 7  Einwohnerfragestunde - Teil II 
Fragen und Maßnahmen: 
 
Ein Windfang für den Unterstand Christian Rohlfs Platz ist gewünscht, Ron Harder holt 
Angebot ein.  
 
Klemmschutz in der Kita wird umgesetzt, aktuell schlechter Kontaktaufbau mit der 
Kitaleitung, Christian Stöhr und Ron Harder kümmern sich um die Durchführung.  
 
Zaun und Hochbeet auf dem Spielplatz der Gemeinde für die Kita, Gemeinde ist gegen einen 
Zaun zur Auftrennung des Spielplatzes in zwei Gruppen (Siehe Beratung und Abstimmung 
`22), Hochbeete sind aktuell nicht von der Gemeinde zugesagt.  
 
Müssen nach Ortssatzung Hausnummern erkennbar angebracht werden? Wird über einen 
Bürgermeisterbrief als Appell angestoßen. Ortssatzung nicht vorhanden.  
 
Löcher oder Materialschwund der Banketten im Bereich der Dorfstraße und Tönningstedter 
Weg wird durch Eigenleistung des Bau- und Wegeausschusses aufgefüllt.  
 
 
 
 
 

 
 
 
Vorsitz  Protokollführung  
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Christian-Hermann Stöhr  Christoph Rahlf 
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